

扎根乡土 守望乡愁

——记铜陵市枞阳县钱桥镇宣庄村第一书记、驻村工作队队长唐长斌



宣庄村驻村工作队召开党小组会。

沿河而建的宣庄村位于铜陵市枞阳县钱桥镇东南面,未出列之前是全县65个贫困村之一,基础设施落后、经济产业薄弱。2022年2月,在组织的号召下,唐长斌主动请缨来到宣庄村担任第一书记兼驻村工作队队长。驻村以来,他把村民当家人、把帮扶当事业,扎根一线强党建抓治理、夯基础兴产业、办实事暖民心,受到广大干部群众好评。

扎根农村 把驻地当故乡

有过驻村挂职经验的唐长斌对农村有着不一样的感情,知天命之年的他得知再有机会到农村去,便第一时间向组织表达了心中想法。来村报到的第一天,他便向送行的市纪委领导和村“两委”同志立下了“军令状”,“我一定快速转变角色,把自己当作村里人,干出一番成绩来,不辜负领导和群众期望!”他是这么说的,更是这么做的。驻村伊始,他把《知之深爱之切》《习近平的知青岁月》等著作放在了床头,抽时间认真阅读,时刻用总书记谆谆教诲和嘱托,激励他践行初心使命,做好帮扶工作。面对生疏的工作环境,基本情况不清、农村工作事务繁杂的局面,他就把“进百家门、知百家情”作为首要任务,白天进村入户,同村医一道上门给老人及困难群众看病、

量血压、体检,与群众面对面交流沟通,详细了解村里的现状、存在的问题和困难,倾听他们的意见和建议,广泛征求村里发展的好思路、好办法。晚上伏案记录、梳理总结,短短一个月时间,他的足迹遍布农家院落、圩堤田埂,还结识了不少“老”朋友、小朋友,闲暇之余与“老”朋友们谈国事、议发展,因他姓唐,村里的孩子们亲切地称他为“糖果叔叔”。

把正方向 以党建强基础

农村基层党组织是引领乡村振兴的“主心骨”,只有坚强有力的党组织,才能更好地带领村民走上发家致富的道路。宣庄村历来干群关系复杂,群众信不过干部,干部说服不了群众。在这种环境下,他发挥第一书记“排头兵”引领带动作用,推动驻村工作队成员与村“两委”联合办公,实现要事共商、大事共决、难事共解,形成一盘棋、一家人、一个目标的工作机制。建立工作队成员与村干部“结对子”“一帮一”帮扶机制,主动教方法、理思路、传经验、提素质,增强了村“两委”班子的战斗力、凝聚力。他带头参加“三会一课”、主题党日活动,为党员上党课,带领党员开展专题研讨、参与志愿服务等,引导党员坚定理想信念信

念。新冠肺炎疫情期间,他牢记党员使命,冲锋在前,积极配合村“两委”开展疫情防控工作,核酸检测、疫苗接种、卫生知识宣传,哪里有党旗哪里就有他的身影,连轴转的工作使他连续3个月没有离村返家,真真正正地用行动践行了入党初心。

倾力发展 用实干创实绩

产业发展,是巩固拓展脱贫攻坚成果,推进乡村全面振兴的关键举措。宣庄村交通不便,全村只有一条主干道可以进出,年轻人大多外出少有在家务农,基础设施落后,集体经济发展不足。唐长斌深知增加村级集体经济收入是乡村振兴的重点,如何增加集体收入,必须多条腿走路!一方面,他积极协调争取项目,2022年他协调争取黄牛养殖基地二期工程项目落地,增添保育房、冷库及引进种牛,二期项目投资达200万元,目前已经建成使用。2023年,在经过详细考察,对罗昌河宣庄段圩与圩之间中埂进行拆除复垦,新增耕地面积80多亩,以每亩补贴1.5万元计仅此一项可增加集体收入百万元。新开垦的耕地对外承包又可增加每年集体收入3-4万元。另一方面,抓好基础设施建设,在他的积极争取和多方联络下,市县交通部门将相关道路列入建设计划,2023年投入112万元,硬化道路7条共1760米,惠及9个村机组300多户。同时还协调水利部门对官圩、草岱圩2.8公里撇洪沟进行了改造;对接市县供电部门,争取了包括村部在内的4个台区的农网改造,总投资在300万元左右。

为民解忧 用真心换真情

驻村帮扶无小事,一枝一叶总关情。在驻村帮扶期间,唐长斌心里始终想着村民的事,哪里的断头路还没有修好,哪个庄子的电路还没有改造,哪个路段还有安全隐患,谁家小孩读书问题还没解决……每一件关系村民生计的事情,他都记挂在心上,想办法为他们解决。在他的积极协调下,争取包括村部在内的4个台区的农网改造,协调为石安、朱庄、山后3个村机组安装路灯59盏,组织对辖区内路灯开展维护检修,保障村民出行安全;推动对困难党员、孤寡老人、孤儿残疾等特殊人群的爱

帮扶,一桩桩、一件件是他深入群众、造福群众的生动实践,也是纪检监察干部担当的真切体现。

在各类事情中,他特别关心的是孩子们的教育问题。在每年的高考升学之际,他和驻村工作队队员们都积极为贫困家庭大学生申请救助,连续两年为13名准大学生开展了捐资助学活动,为19名贫困家庭儿童赠订“爱心报刊”。“家境贫寒让我渐渐丧失了自信和对未来的希望。但是,正是因为大家的帮助,我重新找到了思维和心灵的力量。”宣庄村贫困大学生李佳玲受到各级爱心人士救助后,给钱桥镇关工委的信中写道。类似的例子还有不少,吴唐毅是铜陵职业技术学院的一名学生,因为不适应大学生活产生了厌学情绪,唐长斌主动帮助联系学校,开导他好好学习,凭借自身努力实现人生价值。最终,吴唐毅深受感动,答应不负韶华,好好学习。

传承文明 以文化润人心

宣庄村乡风淳朴,人文历史丰厚。这里是清朝宰相张英娘家故里,张英来看望外婆时留下的御赐桥、题赠的“课耕堂”、送外婆的“惠我春风”牌匾至今仍在。这里是明代大司马吴用先捐赠义田之乡,是吴大鵬烈士、吴海若将军出生地。这里有宋代建造的吴氏祠堂残椽断墙,明代水井,近代引进西方先进技术建造的油坊故址,毛墩原始居民遗址,还有非遗大鼓书、单口相声、门歌、舞龙狮、太平会等民间说唱艺术,来村以后他通过走村入户搜集查阅相关资料,记录整理故事。为了保护和传承,他联系市退役军人事务局争取省厅支持,明确了吴大鵬烈士的身份后,多次到市县退役军人事务局协调,为吴大鵬烈士竖碑建墓,使英雄得以安息,红色文化得到赓续。同时,他联系市、县文旅局对村现存文物进行两次勘查,课耕堂已经得以重建。

“下派书记唐长斌,任职宣庄立大功。搜集乡贤查史料,褒扬烈士访基层。凝聚民心荣我地,撰编村志费他神。一届儒官来纪委,廉能清正暖人心!”已退休的吴厚贤老书记有感他为宣庄村做的实事,情真意切地对他进行褒奖。

一段驻村路,一生宣庄情。习近平总书记说:“脚下粘有多少泥土,心中就积淀多少真情”。也正是心中装着热情和责任,才能够把一腔热血洒在乡村振兴的征程上。从唐长斌的身上,我们看到了一名新时代驻村干部的风采和为民情怀,他用实际行动诠释了驻村第一书记的使命担当。

助力乡村振兴 当好“三个角色”

——铜陵市枞阳县钱桥镇宣庄村第一书记唐长斌心得体会

驻村两年来,与乡亲们朝夕相处,深感作为一名驻村干部,在乡村振兴中,要努力当好“三个角色”。

当好一员村民

驻村干部工作在村,生活在村,要努力把自己变成一个村民。驻村报到第一天,我就对送我的市、县纪委领导和村两委同志说,我要努力做个宣庄村民,实实在在做点事。宣庄村人口3839人,我要成为那第3840位宣庄人。驻村以来,通过入户走访,结识了不少老朋友、小朋友。有着62年党龄的老党员吴秉清,在家都佩带着党徽。他用颤抖的双手捧着“光荣在党50年”纪念章,对我说这是他一生中最高荣誉。“赤脚医生”李成刚,今年82岁了,他说我俩一见如故。他家客厅里挂着一幅字画:“无

欲精神爽,散淡乐趣多”,这是他一生的体悟。一次,我到残疾老人李成香家送体检单,她要给我杯子加水,我说不用,满的。她坚持要我喝一口,然后再续上。那一刻我深深感受到一口水的纯朴乡情。周边的小朋友们也喜欢找我玩,每天一放学,就跑到村部后面操场,喊“糖果叔叔”(因我姓唐),等我下班跟她们一起玩,教她们写字诵诗,跳绳、踢毽子、打羽毛球。乡亲们接纳了我,我便有了家的感觉,此心安处是我家。

做乡愁的守望人

钱桥一带,沿着麻溪河,从钱家桥,到“一门三进士,三房两外孙”牌楼,再到宣庄,一路上有许多历史故事和文物古迹。这里有宰相张英来看外祖吴应耀留下的御赐桥、送外婆的

“春风惠我”牌匾、童年读书的“课耕堂”,这里有明代古井和义田碑,有近代油坊故址,有神奇的毛墩古民居遗址,还有非遗大鼓书等民间艺术等。每一处文物遗迹背后都有故事。桐城有“六尺巷”,宣庄有“义田庄”。“六尺巷”故事主人公张英的外婆桥在宣庄。义田乡风源远流长,捐赠义田的明代大司马吴用先和铁骨御史左光斗还是儿女亲家。当年就读早稻田大学的吴一寰毅然回乡,引进当时最先进技术建造油坊,造福乡里。吴大鵬、吴大章兄弟俩少年参加革命。这些文物遗迹和人文逸事如同散落一地的珍珠,并在不断毁损失传,亟待保护,其背后故事急需整理编辑,使乡愁可触可读。

做乡村的代言人

宣庄村,地不高而平缓,水不深而澄清。

全长10里的水泥路贯通全村,与浮山对望。这里不仅人文历史丰富,而且生态优美,“晨风飞鸟”“麻溪晚照”,田园风光四季各异、早晚不同。是走“古风道”,念“本草经”,听“大鼓书”,打“四季卡”的好地方。做好产业发展同时,还要重视乡风文化建设,统筹规划,逐步建设,形成“一庄一风景,村村有故事”的美丽村庄。如何吸引大家来乡村兴业发展,来田园打卡,要靠宣传,要靠我们代言,讲好乡村故事,利用各种方式宣传推介,让身处异乡的游子念念不忘,让来此观光的他乡客流连忘返。2022年以来,有20多篇驻点村信息在“人民日报新闻网站”《铜陵日报》《铜都文学》“先锋铜陵”“铜陵廉镜”“枞阳在线”等媒体上报道。

(本版稿件由省选派办提供)